

坤道婦德



現今台灣，科技越是進步

，傳統之倫理道德越是不被重視，根據內政部統計，前兩年十對婚姻，就有一對離異。家庭是人倫親情關係最基本的一環，由此可知推行於社會家庭已二千餘年的儒家道德倫理思想，已漸動搖了。全世界很多社會學者預言：「二十一世紀最大的危機是家庭破滅」，這是當前所有宗教都表關心的問題，基督教：「飛鳥有巢，狐狸有洞，人之子無家可歸」的

確是未來人類的悲劇。

道的普傳也正是應時應運，三期末劫年，眾生生存在地球上如氣球般，因果牽纏隨時都有可能爆炸消失，能夠得道修道，正是上天慈悲，賜給我們一條躲劫避難的明路。所以說：「得道即得到生機」，修道必須從做好心理建設開始。

坤道應明白自己在家庭中重要的地位，在一個美滿的家庭中長大的孩子，才會有卓越的智慧，時下許多單親家庭，受傷害最大的是無辜的孩子，在一個不健全的家庭中成長，將造成幼小心靈的不平衡，將來長大出社會必造成社會的負

陸各地廣設女學塾，教導天下好的坤道克盡婦德，家庭中有好的母親，才能教出賢子賢孫，家庭和諧，社會必能安定，國家也能安泰富強。

坤道應明白自己在家庭中重要的地位，在一個美滿的家庭中長大的孩子，才會有卓越的智慧，時下許多單親家庭，受傷害最大的是無辜的孩子，在一個不健全的家庭中成長，將造成幼小心靈的不平衡，將來長大出社會必造成社會的負

擔。

人秉陰陽二氣而生，而一

陰一陽謂之道，（以易理變化而言），人若怕苦不盡心修道

，是違反自然法則，無法成道。坤道自古至今都佔極崇高地位，（原始人類即是母系社會）

），古今多少豐功偉人，其成功的背後，大多有一位偉大的女性。王鳳儀善人說：「坤道是世界的源頭」。坤道在家中

要以圓滿家庭為己任，做一家的福星。一個婦女如果能夠盡說家裡每一個人的好處，而不惦記家人的短處，必是一位盡孝盡悌賢慧之女，此亦即是盡了箇人的天性，了解自己的根

源。

婦女明理以身作則給子女看，尊敬父母、公婆，晨昏定省，禮拜祖先，長幼有序，作息定時，如此子女從小感受身教言教，人之初，性本善，孩子的心靈是純真如一張白紙，

自然懂得感恩祖先、父母，知道有祖先才有我們，懂得兄弟友愛，長幼有序，到社會上即懂得尊敬長輩上司，與人和睦相處，如此一定到處受人敬愛

，事業前途勢必光明順利。

孝為八德之首，也是上天

梯的第一階，百善孝為先，孝經：立身行道，揚名後世，以顯父母，孝之終也。父母是日月，照耀每個人的光明前程，修道行道是盡大孝。坤道的

笑容是家庭中的陽光，宛如暗室裡點亮了電燈。對孩子常持慈愛的笑容，鼓勵讚美孩子，使子女智慧充滿；對丈夫展露笑容，安慰關心丈夫一天在外奔勞的辛苦。左鄰右舍，親友

們，更要面帶笑容溫馨每一個

人的心胸。相夫教子是坤道最殊勝的天職，也是本分事。一個人自己該做的事沒做，心裡會很空虛，但是不該做的卻做了，就會很焦慮。師尊在一次

法會裡慈示：「坤道隨時隨地把家中整理的一塵不染，和和氣氣，子女有安全感，有父母愛，這個家中就有道，相反地成天往外跑，家裡卻一片凌亂，這個家即無道氣」。

在遼寧省有一位將軍夫人

，因將軍已逝，又無子女，生活孤單艱難，她問王善人：「我自己在想，我的前身是否沒有積德，不然怎會落到此地步？」

王善人告訴她：「你前生

若是沒積德，今生不可能當將軍夫人，於今這般艱難，是你這輩子損去的。」

夫人問：「我是怎樣損去的呢？」

善人答：「將軍掌管全省的軍政大權，你是封疆大吏的夫人，就該領導全省婦女修德行善，不該自私自利，只圖享受。」由此可見婦德對坤道而言是何等重要。



身處於當今我執堅固的時期之修道人，建立肯定自我的信心極為重要，但是肯定並不是長養我執，而是有了正確的信念，才不致受外境所牽引，婦女本身涵德要充實，行止端莊而不失威儀，性從天理，心

從道理，身從情理，謙讓得宜，處處以夫之成就為榮，助夫成德，助夫成道為己任，不是崇尚時潮高呼——女男平等，太太萬歲！要深切去體認到舊有社會的婦女們之諸多不便，而今時值午未交替白陽期修道

，坤道應運，夫婦同修，父子同堂，修人道而達天道。於求道禮儀之十條大願中有明示：坤道要實心修煉，故望道中姊妹們能重視此殊勝因緣，聖凡兼顧，抱道奉行，以了此世之因緣。

○自然就是美，不化粧也美：小娃兒笑臉相望。小兒緊跟著，訴說學校頑皮事……：

——自恒

○自然就是不用想，手握毛筆，看著帖，一筆一劃寫出看得見的筆勢動態。——若文

○自然就是清風明月為伴，良師益友為伍。——久億

○自然就是不因為這「因為」而困擾；故修道人不必算命，身雖苦，心○自在，還債了

恩嘛！——曾麗燕

○自然就是在你助人、解人困危時，不計較善惡，不求回報，連幫助的念頭都沒了。——曾麗燕

○自然就是美，不做東施效顰的傻事，道法自然，莫著有為法，放下自在才能有體悟。

——曾麗燕

○自然就是真善美一體具足；若是缺一，就是不自然。——陳純子

○自然就是天理流行，此外之私心、機心、自然不是。——劉芳

○自然就是心的原點，須臾離卻，渾身都不自然。——烜智

劉芳